

今日视点

“乌坎转机”提示了我们什么?

广东陆丰乌坎事件近日迎来转机。以广东省委副书记为组长、包括数名厅级干部的省工作组21日进驻陆丰，倾听民众诉求。省委书记“必须直面和解决好这些矛盾和问题”的重要批示，工作组“民意为重、群众为先、以人为本、阳光透明、法律为上”的真诚表态，让一度情绪激烈的当地村民趋于平和。

从乌坎事件来看，村民的诉求点在利益，转折点也在利益。今年9月以来，部分村民之所以频频上访，源于对村干部处置土地、财务、换届等问题的不满。如果能及时抓住利益诉求点，事前认真倾听、公正评判、果断解决，就不会小事拖大、层层升级，演变成群体性冲突，乌坎事件也

就会呈现不同走向。如今的峰回路转，正在于省工作组充分肯定“群众的主要诉求是合理的”。这表明，在面对具体矛盾冲突时，把握了群众利益的诉求点，也就把握了问题解决的关键点。

今天的中国，正处于社会转型期，经济社会在不断前行中不可避免地积累了一些矛盾，利益主体多元化、利益诉求多样化、利益冲突显性化。广东作为改革开放的先行地，社会转型快，社会矛盾早发多发，出现的问题既具有典型性，又具有警示性。

直接诱发乌坎事件的土地问题，在全国其他地方也不鲜见，这些问题交织着个别利益和公共利益、短期利益和长远利益，使“偶然性”冲突背后存在着

“必然性”动因。
有利益博弈并不可怕。群众固然不能“有诉求就过激，一过激就违法”，再合理的诉求也要在法律框架下解决，基层政府也不能把本属正常的诉求表达，用“堵”和“压”使之演变成过激对抗。在乌坎事件中，基层政府最初失误正在于，没有正视村民合理利益诉求，让理性的上访升级为过激的行动。省工作组以“最大决心、最大诚意、最大努力”解决群众合理诉求的坚定承诺，化解了激烈的情绪，为问题的彻底解决创造了基本条件。

回顾近年来的诸多群体性事件，究其实质，大多源于群众利益诉求得不到纾解和满足。这提示我们，一方面要看到“群众

利益是发展的最终目的”，“着力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”是最大的政治；另一方面，要扫除面对群众的“对手思维”，真正像中央领导同志要求的，把解决群众利益问题“作为检验干部群众观念、宗旨意识、领导能力的试金石”。

实际上，社会管理得好不好，不在于是否存在矛盾冲突，而在于能否很好地容纳和化解矛盾冲突。在法治这个核心原则之下，如何公正利益分配？如何畅通利益表达？如何保障利益救济？回答好这些问题，矛盾冲突才会如渠中之水，有来处有去处，不至于阻塞汹涌。

(原载12月22日《人民日报》，作者:张铁，本报有删节)

中国观察之椿桦专栏

不受干扰，我们就能有高水准国标

《食品安全国家标准不锈钢制品(GB9684-2011)》12月21日发布实施。与1988年制定的老标准相比，新标准参考了德国的相关规定，铅、铬、镍、镉等重金属迁移限量均与之一致。此外，我国还对“砷”迁移限量指标作出了规定。德国食品用不锈钢制品标准代表了欧盟水平。可以说，我国新标准比德国更严格。

(12月22日《齐鲁晚报》)

不合格炊具或餐具的主要危害是重金属超标，譬如在高温

烹煮过程中，一些不锈钢炊具可能产生铅、铬、镍、镉等重金属。这些重金属如果进入人体，会诱发各种疾病。这次不锈钢制品新国标提升到比欧盟还要高的层次，体现了政府部门对食品安全的重视。不过，新国标变严格了，这只是保障食品安全的第一步。

一个严格的国标，只有在不受干扰的情况下，才能成为真正的标准。这话有两层意思：一是在制定国标的过程中，要抵制住利益集团的干扰；二是新国标出

台后，在执法环节要抵制住权力寻租和行政不作为的干扰。

先说第一个意思。一些行业组织在国标制定过程中发挥着重要乃至主导作用。这种现象，与“部门立法”一样——自己主导或参与制定国标，当然对自己有利，对消费者不利。前不久关于“中国生乳标准全球最差”的争论，就是最好的例子——生乳标准之所以低，是因为要迁就国内低水平的养殖水平和产业环境。因低标准得利的，就是那些

省下了成本的乳企。此次不锈钢制品新国标标准如此之高，等于是告诉我们：如能不受行业利益干扰，就能推出着眼于民生的高标准国标。

第二个意思是，国标标准再高，只有在执行中没跑偏，才能发挥作用。如果在实践中总被利益“干扰”，那标准就被架空了。新国标能否不折不扣执行，能否引导食品安全标准全面升级，还要拭目以待。

(作者系资深时事评论员)

不吃羊，害怕变成灰太狼



周韵涵小朋友是快报微博工作人员在新街口抓拍到的。据她的妈妈讲述，一天晚上吃红烧羊肉时，大家都吃得很香，只有她不肯吃。她给出的理由是：“只有灰太狼才吃羊，我可不想变成灰太狼。”

晒宝讲故事

小小的镜头，承载着对于青春永驻的莫大渴求；薄薄的相片，记录着父母对孩子喜怒哀乐的无限关注。相信在宝宝的成长过程中，父母都会通过相机留下无数珍贵的记忆，其中可能有“宝贝独秀”，也可能有“辣妈帅爸亲子秀”，更可能有“全家一起秀”。快报微博(t.dsqq.cn)特此开辟#晒宝讲故事#栏目，赶快将中意的照片上传到快报微博，或者直接带小宝贝到正洪街18号东宇大厦2806室快报微博编辑部“求拍照”哦，告诉我们照片背后的故事。



@2290程程
华俞程
出生日期:2009年1月13日
出生医院:无锡港下医院
出生体重:3kg
出生身高:50cm

程程妈晒出了程程爸和程程的儿时对比照。程程妈在快报微博中得意地说：“这照片，几乎所有人见了都说，简直是一个模子刻出来的哦。”



@huien1004
郑惠恩
出生日期:2007年4月2日
出生医院:江苏省中西医结合医院
出生体重:3.3kg
出生身高:50cm



sammikin:#我问育儿专家# 宝宝六个月体检，说有一个眼睛有点散光，如何治疗？另外，我近视度数比较高，600度左右，是不是会把近视遗传给

宝宝？

市妇幼儿科专家：近视有一定遗传因素，但宝宝眼部发育不成熟，会有散光或近视的可能，建议眼保健科定期随诊。注意用眼卫生。

(南京市妇幼保健院专家入驻快报微博，在话题#我问育儿专家#后编写问题，即可得到专家权威解答)

邻里之间

白丁博士



邻居送来喜糖，告诉老伴她儿子结婚成家了。于是想起曾几何时那个砸破我家玻璃窗的小顽童，那个小学三四年级的小学生，为了重新在钢窗上装上玻璃，让我费尽周折的小家伙。

几十户人家，真正有过来往，打过交道的很少。二十多年来，能够记起的也只有这样几件事：五楼的一位老师病倒了，昏迷在自家门口，另一位邻居跑下楼告诉我们，我把她背了下来。和老伴一起打车把她送进医院急诊室，直到她的子女赶来为止。这是我唯一一次上到五楼。这位老太太如今已经作古。另外就是对门邻居，也是一对老夫妻，经常弄出些电气方面的蹊跷事情，搞得夜里漆黑一片，常常半夜三更来敲门。于是就只得爬起来为他们排忧解难，接保险丝，查找故障原因，排除短路隐患，直到恢复一

片光明为止。这对老夫妻如今不再麻烦我了，因为他们也不在人世。

面熟的邻居比比皆是，知道姓氏的不过七八家，知道姓什名谁的只有两三人。大家就这么“低头不见抬头见”地过了这么多年。都好像在等什么，又似乎一切都漠然置之，好像彼此有点什么关系，又好像相互间从不认识。一天天一年年，由春至冬，而后听那鞭炮响起，见人拱拱手恭喜一番，再然后呢？一元复始，万象依旧，只见孩子在慢慢长大，中年成了老年，老人成了古人，去向不明……

邻里之间如此相处，没有激情，没有浪花，甚至没有丝毫点缀。亲人分居各处，朋友来自远方，邻居见面不相识，不知道这应该就是现代城市人生活的一种常态，一种基本状况，还是时代进步带来的成果。

想想，真没劲！

更多博文请登录blog.dsqq.cn阅读

